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Il est évident gqu’une forte volatilité des
monnaies accroit les enjeux 1liés aux principes de
comptabilisation des opérations en devises*. Aussi,
depuis quelques années,l’impact des différences de cours
sur les performances de certaines sociétés peut étre trés
significatif.

A ce fait, s’ajoute une opinion : sur ce sujet,
le niveau de réflexion "international"”, c¢‘est-a-dire
américain (tel qu’il se réfléte dans SFAS n® 52 et IASC
n* 21) n‘est pas aussi développé qu’il pourrait 1l‘étre ou
qufil 1’est dans d’autyes domaines. En effet, ce probléme
est trés secondaire pour des pays dont la monnaie est une
monnaie de réglement.

Pour la France, qui n‘appartient pas
intégralement a cette catégorie, le C.N.C. a développe,
au moment du plan 82, des régles spécifiques. Plus
récemment, il a proposé un document de discussion (n°®67}
innovateur et complet, mais gui s’éloigne des normes

internationales. Dol une dguestion : & une é&poque
dfinternationalisation de 1l’activité <économique, la
France doit-elle se rapprocher des standards

internationaux actuels, voire méme les appliquer tels
quels, ou peut-on (doit~on) exercer une réflexion
originale ?

Les remargues gqui suivent visent, dans le cas
particulier, & défendre cette derniére option. La
discussion porte sur des principes aussi simples que
possible et s’oriente autour de trois thémes
complémentaires : la théorie de la deuble opération, la

régle "mark to market", le principe de réalisation

* Unigquement des "transactions". Le probléme de la conversion
des comptes de filiales étrangéres n’est pas abordé ici.

Je tiens a remercier J. Claude SLEZIAK, mon co-auteur dans
d’autres travaux sur le sujet, pour m’avoir permis d‘accéder a
quelques reéalités du travail de Trésorier et communiqué sa
vision du "cours économique'.
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1. LA THEORIE DE LA DOUBLE OPERATION : QUELLE
SIGNIFICATION ?

1.1, Le choix initial : l‘unité de mesure des fluyg

Le probléme initial est de savoir sfil faut
mesurer la transaction. (et non l’exprimer, car une
conversion est toujours nécessaire) en devise ou en
francs.

a) Mesure en devise

Si le montant est mesuré en devise, sa conversion
en francs varie en fonction des fluctuations du cours.
Cela concerne aussi bien le flux (l‘achat ou la vente)
que sa contrepartie, créance ou dette. Il faut donc
suivre ces variations en comptabilité et corriger Ile
montant des flux (achat ou vente)}, sinon en permanence,
du moins & certains moments comme la préparation ges

etats financiers et le réglement.

Cela permet de suivre 1l‘évolution de 1l’unité
d’expression des comptes (le franc) par rapport a l’unité
de mesure (la devise).

b) Mesure en francs

Mais, la monnaie dans laguelle les comptes sont

‘présentés, le franc, peut aussi &tre adoptée pour mesurer

le flux : son montant est alors fixé des l‘enregistrement
initial. Les variations ultérieures du cours, gqui peuvent

-se produire jusqu‘au moment du réeglement, ne modifient

pas le flux (achat ou vente par exemple). Néanmoins,
comme le montant a encaisser ou a payer reste mesuré en
devise pour des raisons contractuelles, son expression
peut (doit) étre actualisée au moment de. la préparation
des états financiers et du réglement. .
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Apparait alors une différence : différence de
conversion ou différence de change selon gufelle est
considérée comme non réalisée ou réalisée. Dans ce
dernier cas, c’est un élément du résultat financier et
non d‘exploitation.

¢) La solution comptable

sur le plan juridigue, la mesure étant effectuée
en devise, il semblerait gque la premiére approche soit
celle qui convienne. Or, pour des raisons pratiques, et
aussi théoriques, c’est la seconde qui est généralement
retenue. Signe d&’autonomie de la comptabilité ou de
prééminence de l’économique sur le juridigue, gu’il faut
préciser.

1.2. Les deux "théories"

A ces deux approches de la mesure correspondent
en terminologie comptable deux "théories" : la théorie de
1l‘’opération unigue et la théorie de la double opération.

a) La théorie de l‘opération unique

Le flux n'étant pas séparé de 1'opération de
trésorerie, il faut attendre le raglement pour connaitre
les "vrais" éléments de gestion (CA, colts, marges,etc).
Toute comptabilisation antérieure n'est quiune estimation
qu’il faut corriger, en particulier a 1/inventaire. Mais
il parait difficile de retraiter les états financiers
aprés leur établissement et leur approbation. C’est un
premier pfobléme trés concret. Il y en a dfautres.

Par exemple, il est fort possible qu’un article
acheté en devise soit revendu avant le réglement au
fournisseur. Au moment de la vente, les gestionnaires ne
connaissent donc qu’un codt "intérimaire".



T

Il faut néanmoins remarguer gque ces problémes
disparaissent s’il y a couverture du risque de change et
par suite fixation du prix. Mais introduire cette notion
de couverture conduit a séparer deux fonctions : la
fonction d‘exploitation 1liée aux opérations et la
fonction financiére du trésorier. Cette distinction est
inhérente a la seconde approche.

b) La théorie de la double opération
Dans cette approche, les charges et les produits

sont fixés des lrenregistrement de l’opération.
L’existence éventuelle d’un creédit commercial de telle ou

telleb' durée n’intervient pas directement dans

l’évaluation de 1‘opération elle-méme, c’est-a-dire du
flux. Plus précisément, ce ne sont qgue les montants des
achats-ventes, des immobilisations, ou des autres
éléments non monétaires qui sent Fixds.

Les eléments monétaires, les créances ou les
dettes résultant de l’opération sont geéneéralement ajustés

'en fin d’exercice, ce qui fait apparaitre une différence

(différence de conversion ou différence de change selon
le systéme choisi). Mais ceci résulte aussi d’un autre
type de choix.

_¢) Les fondements de la pratique actuelle

) La reconnaissance d’une différence a la cldture
(de conversion ou de change) dépend en effet de 1la
distinction effecfuée pour l‘ensemble des questions liées
aux opérations en devises H transactions et
consolidation.

Au cours des années, différentes 'approches ont
été retenues : d’abord distinction court terme/long terme
(SFAS n* 8, ancien PCG) puis méthode monétaire/non
monétaire, puis sa variante, la méthode temporelle (ou
méthode coit/valeur). La méthode actuelle de la monnaie
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fonctionnelle modifie la consolidation des etats
financiers en devises, sans toutefois remettre en cause
la distinction monétaire/non monétaire en ce qui concerne
les transactions-en devises.
¢
Au total les pratiques actuelles résultent :

d’un choix sur l'enregistrement des faits économigues :
la considération d‘une double opération, ce gqui implique
des flux fixés dés la saisie, et des différences de
change au moment du réglement,
. d’un choix de traitement général des opérations en
devises : la distinction entre éléments monétaires et non
monétaires qui conduit a actualiser les premiers au taux
courant au moment de la préparation des états financiers.

1.3) Les implications des choix précédents

Dans le cadre de la théorie de la double
opération, un point décisif pour la qualite de
l’information financiére est 1la <fixation du montant
initial c‘’est-a-dire en fait le cheix de la date retenue

pour fixer le cours et calculer la différence de change.

a) Quelle date ?

Une opération commerciale est margquee par un
certain nombre d’événements : la commande, la livraison,
la facturation, la saisie comptable, le réglement. Quelle
date retenir, dans la mesure ou celle du réglement est
déja éliminée ?

La date de livraison ou de livraison/facturation
gue l’on considére souvent comme la date dfopération est
certes importante sur le plan juridique. Néanmoins, en ce
qui concerne la gestion, 1l7acte important, irréversible
par définition, celui qui détermine les performances est
bien 1l‘engagement de 1l’entreprise, par exemple la
signature de la commande.
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C’est a la date de décision gue se trouvent fixés
le C.A., les colts, les marges. La décision des
"opératioiinels" ‘(acheteurs ou vendeurs) est prise au vu
d’un certain cours (le cours a cette date). Sur le plan
de l’évaluation des flux, la livraison n’‘est plus qu’un
épisode qui n’a pas a modifier ou maréuer les montants &
saisir. ‘ ‘ '

k) 1La séparatioﬁ des fonctions et l7évaluation des

performances

. En complément, le ‘trésorier joue son rdle dés
1l’engagement de la sdgiéﬁé. C’est & partir de ca stade
{parfois avant, mais de facon purement statistiqﬁe) qu’il
décide de couvrir ou de ne pas couvrir.

La séparation des fonctions opérationnelles et

financiéres implique des informations significatives sur

.les performances de chacun. C.A., colts, marges sont

déterminés dfaprés une décision. C’est elle qui fixe
l‘opération et qui constitue le point de départ de la
seconde opération, la "base zéro" de 1’évaluation du
travail du trésorier. ' - :

8i celui-ci se couvre des  la commande,
1l’opération est sans risque et la différence de change
est nulle. Sinon, tout gain ou perte lui est attribué.

Le féit que le P.C.G. 82 ait institué 1la
aistinction expleoitation/financier renforce d’ailleurs la
nécessité de donner une signification claire aux pertes
et gainé financiers comme au résultat d’exploitation.
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c) la comparaisecn opération en devises/opération en

francs

Enfin, se reporter a la date de signature du
contrat peour évaluer les flux comptables et mesurer les
résultats économiques et financiers permet dfagréger les
opérations en devises et les opérations en francs.

Se reporter a. la décision de "faire" rend (d’'une
certaine fagon) é&quivalents les flux en devise et les
flux en francs. Le trésorier fournit un cours aux
ndécideurs"” qui doivent avoir le méme comportement gue
pour une operation en francs. Le risque de change est
géré par le trésorier au vu dféléments gue n‘ont pas les
"opérationnels".

Bien évidemment, le cours utilisé n’a rien de
fantaisiste, il est fondé sur un marcheé. C’est l'objet de
la seconde partie.

Conclusion de la premiére partie

1a théorie de la double opération conduit & un
choix essentiel, celui de la date & laguelle le cours est
fixé pour la saisie du flux.

La frontiére entre la responsabilité et les
performances des "opératicnnels et des financiers est
déterminée par la date de décision, la date 4‘engagement
de la société, en général la date de commande. I1 faut
donc retenir le cours a cette date.
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2. LA REGLE "MARK TQ MARKET" : QUEL MARCHE ?

2.1. Le_choix initial : prudence ou marcheé

Aprés l’unité de mesure, il faut fixer le mode
d’évaluation : faut-il suivre les variations du marché ?
Faut-il respecter le principe de prudence et ne tenir
compte gue des moins-values potentielles ?

a) L‘évolution actuelle

L’existence de marchés des changes pratiguement

" parfaits pousse <¢videmment a fonder 1‘évaluation sur le

marché, méme si la volatilité des monnaies est forte.

Le principe de prudence est essentiel en droit
des scciétés et il ne faut pas sous-estimer le risque de
dividendes fictifs. Ce n’est pas une raison pour ne pas
faire évoluer l’inforﬁation, au moins dans ce domaine, et
y appligquer un ﬁrincipe trés critique :

"(la prudence) est au mieux une trés médiocre
méthode pur traiter l/existence de 1lfincertitude dans
l’évaluation des actifs et des résultats. Au pire, il
entraine une compléte distorsion des chiffres comptables.
Il est particuliérement dangereux par ses effets
capricieux, etc ..." (HENDRICKSEN, cité par KHROUZ et
VLASSELAER, p. 56).

Cependant, abandonner 1le principe de prudence
dans la préparation des informations et le conserver dans
la détermination du bénéfice distribuable n’est pas
incompatible. Ceci est examiné en troisiéme partie. En
fait, la gquestion n’est pas vraiment le marché ou 1la
prudence, mais plutdét quel marché ?
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b) les deux marcheés

Il n’y a pas un marché des monnaies, mais deux,
le marché comptant et le marché a terme, qu‘il soit
organisé avec des contrats standards, ou de gré a gre
avec le secteur bancaire ou d’autres entreprises.

C’est l’existence d‘un marché a terme qui permet,
dées le jour de l'opération de fixer le montant de la
transaction commerciale dont le réglement est a terme.

Toute décision peut donc étre fondée sur un
meontant précis : 1l’équivalent-certain en francs du
montant en devise, la "base zéro" évoquée ci-dessus.

Le marché pertinent n’‘est donc pas le marché des
changes au comptant, celui auquel se référent les textes,
mais le marché a terme, celui qui permet d’effacer tout
risque de change par une couverture immédiate. Le montant
obtenu est aussi objectif et incontestable gue sur 1le
marché au comptant.

¢) Le probléme de l‘évaluation a l‘inventaire

Suivre le marché implique une évaluation des
créances et dettes 4 l‘inventaire. Selon quel taux ? En
toute logique, il conviendrait de suivre la variation des
cours a terme et d’utiliser le nouveau cours a terme.
Mais, autant 1l‘évolution des normes actuelles parait
nécessaire quant au cours A retenir pour la saisie
initiale de 1’opération, autant un compromis peut
éventuellement exister a la cléture {qui ne touche que du
"non réalisé"). L’enjeu parait nettement moins crucial.

Evaluer les éléments monétaires au cours comptant
revient a considérer que 1l‘opération est deéncuée par
anticipation. Ce gui n’est pas exact. Cependant, étant
donné les aléas des variations monétaires, le cours
comptant pourrait a la limite étre considéré a
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l’inventaire comme une approximation suffisante du cours

a terme. Néanmoins, l’homogénéité des évaluations reste
évidemment souhaitable.

2.2, Quelques aspects du cours a terme

Cette notion de cours a terme pouvant paraitre
esotérique, quelgues brefs commentaires paraissent
nécessaires :

a) Nature et calcul du cours & terme

Le point primordial est le suivant : le cours a

terme n‘est pas une prévision, une anticipation du futur

- cours comptant., Il résulte des fluctuations du cours

comptant et du différentiel d’intérét franc/devise.

Les arbitrages des opérateurs font gque le cours a
terme est un cours de marché qui peut aussi se calculer a
partir des éléments ci-dessus.

Exemple : une entreprise souhaite acheter 1000
dollars a guatre meis. Le scénario de principe est le
suivant :

. Le banguier achéte des dollars au comptant a 5,80 par
exemple,

. I1 finance cette opération en empruntant des francs (a
9 % par exemple, taux du marché monétaire),

. I1 place les dollars achetés (&4 5 % par exemple, taux
du marché des eurodollars},

. A l’échéance, les dollars placés sont récupérés et
livrés a l’entreprise. Parallélement, l‘emprunt en francs
est remboursé. L’opération doit étre équilibrée (hors
commissions) :

. Dépense totale pour le banquier en francs :

5 800 + 5 800 x 9/100 % 120/360 = 5974 FRF

. Recette (en dollars)

1000 + 1000 x 5/100 x 120/360 = 1016,67 USD

. Cours & terme, & quatre mois du dollar

5 974/1 016,67 = 5, 876
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b) Report et dépert

Ltécart entre cours comptant observé sur le
marché et cours a terme également observé sur le marché
dépend donc du différentiel d‘intérét entre franc et
devise. Dans l’exemple ci-dessus, le deollar est en
"report" de 0,076 (cours & terme supérieur au cours
comptant) dans la mesure ou le taux du franc (9 ¥} est
supérieur au taux du dollar (5 %). Le différentiel
d’intérét est facturé a 1l’acheteur de dellars a terme.

Inversement, si le taux d’intérét de la devise
est plus &levé que celui du franc (devise supposée plus
faible que le franc), le cours de la devise & terme est
inférieur au cours comptant. Il y a un “déport".

) Une variante pratique : le cours économigque intermne

L’enploi au moment de la saisie d’une opération
du cours & terme pratiqué sur le marché, dans le passé,
au moment de la décision pourrait peut-&tre inquiéter le
praticien. ¥-a-t-il des problémes d‘application?

I1 faut tout d’abord remarquer que le terme a
retenir n’est pas une neotion purement juridique. Par
exemple, en ce qui concerne les encaissements
l*entreprise a intérét & considérer les pratiques
effectives de réeglement de ses clients.

Ensuite, i1 appartient aux services financiers de
communiquer aux comptables les cours a utiliser. Ceci
suppose une certaine forme d/organisation. Une pratique
fréquente consiste a retenir pour une période déterminée
(par exemple la semaine} un cours constant dit “cours
économique interne” qui est actualisé par période.

C’est un cours a terme moyen déterminé pour une
échéance moyenne du portefeuille de créances/dettes,




iorsque le volume d’affaires de l'’entreprise justifie les
compensations. Certaines entreprises frangaises utilisent
cette approche,.

2.3. L’analyse des couvertures

Premiére difficulté : une couverture spécifique
peut exister au moment de la décision. Autre cas : une
couverture peut aussi exister au moment de la préparation
des etats financiers. Par ailleurs, la gestion du risque
de change se fait généralement au moyen d‘une position
glebale par devise.

a) .Cas de couverture antérieure 3 la commande

En cas (peu fréquent mais possible) de couverture

. spécifique antérieure & la commande, faut-il respecter le

marché c’est-a-dire utiliser le cours a terme au moment
de la -commande selon le principe défini ci-dessus, ou
bien faut-il tenir compté de la couverture, c’est-a-dire

comptabiliser 1‘opeération an taux de cette couverture ?

Dans le cadre des argumentis exposeés : séparaticn
des fonctions de tréscrier et df"opérationnel",
signification des différences de change, etc ... il est
nécessaire de retenir 1la premiére solution. Si une
différence de change- apparait, elle est imputable au

trésorier.

Le preokléme a néanmoins été posé car la décision
est prise dfaprés le cours de couverture et non dfaprés
le cours a terme (ou économique) du moment, puisque le
premier est definitif. Néanmoins, il faut considérer les
deux composantes du résultat, financiére et économique,
et retenir wune solution -homogéne avec les autres
situations.
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b} Cas de couverture antérieure a la cléture

Par contre, au moment de la préparation des états
financiers, il est nécessaire de considérer l'éventuelle
décision de couverture.

Dans ce cas, beaucoup plus frequent, la
différence de change est acquise. En conséquence, il
convient non seulement de 1/évaluer par rapport au cours
de couverture mais aussi de la considérer comme réalisée
et donc de la porter au compte de résultat.

c) La position globale de change : des problémes
d’affectation
Le cas de couverture spécifigue est cependant

exceptionnel. Une entreprise gére son risque par devise
et globalement, dans une situation qui intégre lfensemble
des engagements de l’entreprise :
. éléments hors bilan (commandes, prévisions diverses),

éléments du bilan (créances et dettes commerciales,
emprunts, etc ...},
. opérations de couverture {achats & terme, ventes a
terme, etc ...).

Face a cet instrument, il faut a la cloture
évaluer les dettes et créances, en tenant compte des
couvertures. Ceci pose un probléme d’affectation. Comment
faire correspondre telle couverture a tel élément de
bilan ? Comment valoriser les éléments autocouverts ?
Ceci suppose un accord du trésorier et du comptable sur
des régles précises et permanentes {principe de
permanence des méthodes). Exemple d’affectation :

. Eléments autocouverts : évaluation au marché (comptant
ou & terme),

. Couverture affectée : évaluation au cours de
couverture,
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Position cuverte : évaluation au marche (comptant ou a
terme) .

L’évaluation fait apparaitre des différences.
Comment les caractériser ? C’est 1l’objet de la troisiéeme
partie,.

Conclusion de la seconde partie

Le cours qui permet d‘une part l’analyse des
résultats ia plus pertinente et d’autre part l‘’évaluation
"bilantielle" 1la plus proche des regles générales
actuelles est le cours a terme au moment de la décision.

C’est done d’abord ce cours qui doit &tre retenu
pour la saisie des operations, en tant que tel, ou comme

base du cours économique interne.

A la cldéture, les éléments monétaires sont
eévalués ou au cours de couverture (le cas écheéant) ou au
cours du marché (de préférence selon le marché a terme) .

3. LE _PRINCIPE DF _REALISATION : QUELS RESULTATS ?

3.1. Le choix initial : le moment de reconnaissance du
résultat

Cette discussion s’inscrit dans le cadre général
de l’application du principe de réalisation et d’une
dualité de résultats.

a) Le Code du Commerce

L’article 15 du Code du Commerce pose un principe
général : "seuls les bénéfices réalisés a4 la date de
cldture d‘un exercice peuvent étre inscrits dans les
comptes annuels". I1 contient aussi une exception pour

les opérations partiellement exécutées, de fagon a
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prendré en compte un bénéfice bartiel. Cette option
s’accompagne de trois conditions :

. existence d’un inventaire,

. réalisation du contrat certaine,

. possibiliteé d’évaluer au  moyen de  documents
prévisionnels et avec une sécurité suffisante le bénéfice
global de 1l'’opération.

Ceci s’appligue aux entreprises du BTP, mais
pourrait éventuellement concerner tous les secteurs
d’activité. La doctrine n’est pas trés sGre : "si cette
possibilité sfavére souhaitable, elle ne semble toutefois
&tre autorisée par aucun texte" (Mémento Comptable F.
LEFEBVRE, 1988, p. 143}).

Néanmoins, le principal probléme reste la
signification du terme "réalisé" gqui n’est pas vraiment
défini.

b) Points de vue économiques sur la réalisation

L’analyse de la réalisation des opérations en
général, et du résultat en particulier, est susceptible
de deux approches économigques alternatives.

on peut d‘abord considérer que le résultat se
réalise de fagon relativement continue, au fur et a
mesure de l’avancement des travaux entre la commande et
la livraison. Selon ce point de vue, la réalisation du
résultat est fonction du temps si 1lfactivité est
réguliére, ou du C.A., ou éventuellement dfautres
variables.

L’autre optique consiste a sélectionner un
é#énement critique dans la succession d’étapes gqui wvont
de la commande au réglement. Le choix du moment usuel de
réalisation, la livraison, correspond, ocutre
1l’accomplissement du contrat, a un critére de probabilité
d’encaissement.
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c) Application aux opérations en devises

Les opérations en dev'ises, décomposées comme cela
a été précisé, en doubles opérations font appel aux deux
approches. Le flux est saisi a la livraison, a un moment
"classique". En conséguence, les résultats d’exploitation
sont fixés. Par contre, les "résultats" (différences)
issus de l‘évaluation des créances et dettes évoluent au
cours du temps.

Faut-il alors considérer les varjations du cours
comme des é&tapes successives de la -réalisation du
résultat financier ? Faut-il considérer gque 1’exception
prévue & l'article 15 du Code du Commerce peut
s'appliquer ? En d‘autres termes, faut-il considérer que
les différences qui apparaissent a la cléture font partie
du reésultat comptable de la péricde ?

3.2. Position francaise et position "internationale“

En France, le fisc répond oui aux questions ci-
dessus alors que le PCG y répond négativement. Aux USA,
la réponse est positive et la norme internationale IASC
n® 21 prend la méme position de principe.

a) La solution frangaise

Les différences gqui apparaissent a la cléture
sont qualifiées de différence de conversion et présentées
dans des comptes de bilan spécifiques. Gains ou pertes
sont considérés comme non réalisés ou latents, mais
l7information est donnée.

Dans le cas de pertes latentes nettes, le
résultat est cependant amputé de provisions pour risgue
de change.
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D’autre part, d’aprés le PCG, les différences
couvertes ne sont pas.“effacées" mals enregistrées dans
des sous-comptes particuliers. Les couvertures ne sont
donc pas réellement et systématiquement considéreées dans
leurs effets. Elles ne Jjouent gue dans le calcul des
provisions. '

Les principes essentiels du PCG 82 sont, sur ce
point, conservés par le document de discussion n° 67 (fin
1987). Certains aménagements permettent de faire porter
effet de fagon plus systématique et précise a la notion

de couverture.
b) La solution "internationale"

Aux USA, la norme SFAS n° 52 {(appliquée depuis
1983) a succédé a SFAS n° 8 (appliquée en 1876} mails, sur
les transactions, et, plus particuliérement sur le
traitement des différences calculées a la cldture, la
solution reste la méme : intégration des différences au
résultat. Deux exceptions sont cependant prévues :
. transaction a long terme au sein d/un groupe
différence en capitaux propres,
. couverture d’un investissement net : différence en
capitaux propres.

La norme IASC n°® 21 applicable dés 1985 retient
le méme principe de base. Cependant, des nuances non
négligeables sont introduites pour les différences sur
&léments monétaires a long terme. En principe, elles sont
incluses dans le résultat. Mais, elles peuvent aussi étre
différées et rapportées au résultat sur la durée de vie
restante des éléments considérés (a condition toutefois
que ce ne scit pas des pertes récurrentes). Par ailleurs,
deux exceptions sont également prévues, les différences
étant portées en capitaux propres.
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c) Discussion

Sur le plan juridique, la position du PCG est
(fort heureusement) en accord avec l’article 15 du Cocde
du Commerce rappelé ci-dessus. L‘évolution du marché
n‘est pas un élément causal de réalisation partielle du
résultat final. Il n’est pas possible de retenir
1’exception prévue a l‘article 15 pour les opérations
partiellement exécutées car la troisiéme condition n’est
pas respectée.

I1 faudrait en effet pour cela évaluer avec une
sécurité suffisante le bhénéfice global de 1’/opération.
Or, les variations de cours ne le permettent pas.

Sur le plan économique, en effet, la France
retient la thése de 1’événement critique (réglement ou
couverture) alors gue les principes internationaux se
fondent sur 1l'approche de la réalisation continue
(17évolution des cours). 0Or, la différence résultant du
cCours a une -da;e précise n’est pas une partie du résultat
final. Des changements de tendance sont frégquents et la
prévision des cours est une activité trés délicate.

Considérer la situation a la cléture comme une
étape vers le résultat final ne parait pas fondé.

3.3. Pour une présentation logique des deux types de

résultat

En conségquence, il faut séparer nettement les
deux types de résultat dans les états financiers. Ceci
est un probléme qui dépasse, d’ailleurs le cadre des
opérations en devises.
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a) Les incohérences actuelles

Il y a dans le plan comptable actuel et donc dans
les bilans francais deux types de postes qui regoivent
des résultats non réalisés : les écarts de réévaluation
et les écarts de conversion. Pourguei regoivent-ils un
traitement si différent ?

Les premiers résultent d4’un ajustemenﬁ de la
valeur dfimmobilisations incorporelles ou corporelles (ou
plus largement dféléments d’actif). Ce sont des gains non
réalisés. Ils sont portés directement au passif, sans
transiter par le compte de résulfat, dans un poste
spécifique des capitaux propres.

L'’ensemble de la classification de ces capitaux
propres ne peut étre qualifiée de logigue. On trouve en
effet successivement
. le capital, puis les primes d‘émission ou fusion,

. les écarts de réevaluation,
. les .réserves (de différents types},

. le report a nouveau, puis le reésultat de 1l'exercice.

Il y a donc des gains non réalisés situés avant
les réserves et le résultat gqui sont des éléments
réalisés.

Par ailleurs, les différences de conversion qui
sont aussi des résultats non réalisés ne trouvent pas
leur place en capitaux propres mais en bas du bilan aprés
les comptes de régularisation, a l’actif pour les pertes
non réalisées et au passif pour les gains non realisés.

b) Les bescins actuels et futurs
Le deéveloppement des évaluations a la valeur de

marché (par exemple pour les instruments financiers cotés
sur des marchés fiables) ne peut gque multiplier les
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postes d’ajustement comme les écarts de conversion et les
ecarts de reéévaluation.

Par ailleurs, les comptabilités d’inflation mises
en oceuvre a certaines époques conduisent également a une
mesure de résultats non réalisés. De tels systémes
existent toujours dans certains pays &4 forte inflation.

I1 parait donc nécessaire de restructurer les
états financiers pour faire une place précise & ce type
de résultat.

¢} Une proposition

Dans la mesure oil la frontiére entre résultats
réalisés (juridiquement distribuables) et résultats non
réalisés (calculés dans des cadres précis) n’est pas
toujours claire, il parait tout d’aberd utile de prévoir
deux parties dans le compte de résultat : le compte de
résultat actuel gui aboutit au résnltat réalisé et un
tableau complémentaire gqui fournirait 1l’'information
adéquate sur les différents résultats non réaliseés.

Ensuite, dans le bilan, il conviendrait de
traiter ces éléments non réalisés de fagon homogéne et
logigue. Par exemple, une ou plusieurs lignes des
capitaux propres pourraient, aprés'la rubrigque "résultat
de l'exercice" communiquer les éléments nécessaires.

Conclusion de la troisiéme partie

Lors de la préparation des etats financiers,
l’é&valuation des éléments monétaires libellés en devises
fait apparaitre des différences susceptibles de
différents traitements. La solution frangaise qui ne les
intégre pas dans le résultat de 1’exercice parait

préférable a la solution internationale.
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Néanmoins, dans les états financiers, il serait
bon de preésenter l’ensemble des résultats non réalisés de
fagon homogéne et logigque.

CONCILUSION GENERALE

Bien qu’étant un sujet assez complexe, la
comptabilisation des opérations en devises fait souvent
l’cbjet de solutions "parachutées", dont les prémisses ne
sont pas explicitées et expliquées. L‘objectif de cette
étude est a la fois de remonter aux principes sous-
jacents et 4’argumenter en faveur de certains choix.

les treois grandes options présentées se
rapportent a la date d’opération (celle de la décision,
de l‘’engagement), au cours & retenir (cours & terme, en
tant que tel ou comme base du cours économique} et a la
présentation des différences de conversion en résultats
non réalisés. Ces choix coincident avec ceux du document
n' 67 du CNC., Ils paraissent logiquement fondés et
supérieurs aux normes internationales sur le sujet.

Un objectif complémentaire & ceux déja retenus
(signification de 1’information, séparation des
fonctions, etc ...) peut étre de rapprocher autant gque
possible l’enregistrement des opérations en devises des
opérations en francs, gquestion déja évoquée.

En effet, un argument parfois avancé pour
soutenir le cours comptant consiste & souligner que le
cours & terme contient un prix du temps et se situe donc
en oppesition avec les principes d‘enregistrement des
opérations en francs.

or, en fait, comptabiliser une opération au cours
comptant ne donne pas le montant a encaisser au moment de
l’échéance alors que le cours &4 terme le donne, s’il y a
décision de couverture immédiate. Utiliser 1le cours
comptant suppeose méme un réglement anticipé (somme a
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encaisser le Jjour considéré) ce qui est tout & fait
fictif.

Il faudrait bien sir approfondir le paralléle. I1
apparalt néanmoins gque le cours comptant ne donne ni une
valeur & encaisser a 1l’échéance ni une réelle valeur
actuelle. C’est une notion simple mais pour le moins peu
pertinente.

Au contraire le cours a4 terme, notion toute aussi
simple pour qui fait des opérations en devises, peut étre
analysé comme montant & receveir & 1l’échéance : valeur
nominale d‘opportunité. Mais ce n’est pas une valeur
actuelle.




